

Vaspenéből

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETESI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hónap . . . 1 kor. Egy hónap . . . 3 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladvó szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Az új főispán.

Ki legyen az alispán?

Hajdúvármegye törvényhatósága Weszprémy Zoltán vármegyei főjegyző, alispán-helyettes személyében félévi várakozás után új főispánt kapott.

Hajdumegye közönségének figyelmét most, hogy a főispáni kinevezés effektuáltatott, egy másik életbe vágó, magánál a főispáni állásnál is jelentősebb és mélyrehatóbb kérdés tartja lekötve. Ez az alispáni állás betöltése.

A legközelebbi nemzeti küzdelemben kitűnt, hogy csak azok a megyei törvényhatóságok tudtak az alkotmány védelem magaslatára emelkedni, a hol erélyes, törvénytisztelő megalkuvás nélküli, igazán alkotmányos meggyőződésű alispánok vezették a hazafias tisztviselői kart.

Gyenge, ingatag, bátortalan emberek hamarosan meghátráltak, letették a fegyvert, félben hagyták a küzdelmet, lemondtak az alkotmányvédelemről. A hol igazán folyt a küzdelem, ott nem nézte senki a kenyerét, sem a halomcsendőr és katona szuronyait. Odadobott mindent, a bátor tisztviselő, csak hogy szolgálhassa hazáját és törvényhatóságát esküjéhez hiven.

Hajdúvármegye törvényhatósága a nemzeti küzdelemből jó ideig kivette a maga részét, március 1-én azonban — sajnos, feladta a harcot. Maga a törvényhatóság nem adta volna fel, feladták tisztviselői, a berendelt falusi jegyzők és bírák, a kik elnyomták a közönség forrongó hangulatának igazi kifejezését. Nem akarunk rekriminálni sem egyeseket eljárásukért gáncsolni, de ki kell jelentenünk, hogy ma sokkal nagyobb mértékű erőt fejtenek ki egyesek az alispáni állás elnyerése körül, mint a mennyire részt vettek a megyei törvényhatóság küzdelmében. Azt hiszik, hogy az alispáni választás ép úgy fog végbe menni, mint küzdelmünknek indokolatlan feladása. Ebben alaposan csalódnak fognak, akik a berendelt szavazatokra számoltak.

Hajdumegye közönségének olyan alispánt kell választania, a ki érintetlenül, mocskotalan politikai tisztasággal szüzen került ki a nemzeti küzdelemből. Olyan alispán kell e tekintélyes, ősi hajdúvármegyébe, a kinek nem csak alapos közigazgatási szakképzett-

sége és gyakorlata legyen, hanem személyében politikailag és egyénileg is teljesen megbizhassunk. Ne fűzzön minket hozzá családi, egyéni és más érdek, csak a valódi közérdek. Az alispáni állás, mint láttuk, politikailag is exponált állás. Olyan egyéneknek nem való, a kik évről-évre más-más politikai öltözetben jelennek meg a közönség előtt s az erőszaknak már a szelétől is elbujnak, visszarettennek. A vármegye közönsége nem veheti azt sem tekintetbe, hogy kinek esnek jól a megválasztás, kit akarnak a tulságos nagy szeretet miatt egyes érdekkörök lerázni a nyakukról.

Hajdúvármegye nemzeti küzdelméből leghatalmasabban kivette a maga részét Kovács Gyula volt orsz. képviselő. Az alkotmány védelmét, egész a leszavaztatás napjáig ő vezette. Nem taktikázott, nem kertelt, mindenkinek saját lelkiismeretére bízta annak megválasztását, hogy melyik utat kövesse. Minden gyűlésen megjelent, minden alkalommal felemelte tiltakozó szavát, soha pillanatra sem hátrált meg, mert azt jellemével és politikai meggyőződéssel összeféltetőnek nem tartotta. Tisztán, érintetlenül került ki a küzdelemből, mint vesztes. Nem lehet tagadni, hogy elszomorította amaz ismeretes megyei határozat és azt végzetesnek, szégyenteljesnek tartotta független érzelmű megye szabadságszerető közönségére. Hajdúvármegyének épen azért most elengedhetetlen erkölcsi és politikai kötelessége Kovács Gyulát magányából előszólitani és az alispán székbe egyhangulag beleültetni.

Természetesnek és jogosnak ismerjük egyes tagadhatlanul, tehetséges és népszerű tisztviselők amaz óhaját, hogy ez állást elnyerhessék. De bármily természetes és jogos is vágyuk, hajoljanak meg a közérdek parancsoló szava előtt és nézzenek szét maguk körül. Vegyék tekintetbe, hogy most akarnak ők a nemzeti küzdelem diadalában osztozni, mikor két hónap előtt szépen megelégedtek a királyi biztos ur kegyével is? Vagy akkor nem számítottak arra, hogy még alispán választás is lesz valaha?

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a megyei ellentállásokat letörő államtitkároknak és belügyminiszteri tisztviselőknek hátat fordított és egy-

szerűen felmondott nekik. Nem áll-e bosszút a szégyenért, ki tudja megmondani?

Lengyel Imre szoboszlói kir. táblai bíró nincs velünk egy politikai véleményen és mindig ellenezte a tisztviselők érdekében az ellenállás folytatását.

A leszerelő gyűlésen nem lehetett jelen, s mikor megtudta a meghátrálást, ezeket mondta:

— Nem voltam hive az ellenállásnak, de ha odabent lehettem volna, a magam egy szavazatát az ellenállás további folytatása mellett adtam volna le. Mert a megye következetlenségbe esett ez újabb határozattal és ez méltán sérthet mindnyájunkat.

Jó szerencse, hogy a kir. biztos által tartott szuronyos megyegyűlésen Weszprémy Zoltán akkori alispán-helyettes megőrizte hidegvérét és alkotmány szeretét s szót adott dr. Baltazár Dezső bőszi örményi esperesnek, a kinek hatalmas érveléseire a megye egyhangú tiltakozását jegyzőkönyvbe iktathatta. Ez legalább enyhített valamit az előbb törtéteken.

Erős a reményünk, hogy Hajdúvármegye közönsége egyhangú választással fogja Kovács Gyulát az alispáni székbe ültetni. Hisszük, hogy a ma még emitt-amott szétágazó, leginkább hivatalos érdekelt egyének részéről jövő vélemények már legközelebb egy mederbe gyülemlenek. Erős meggyőződésünk, hogy e független érzésű tösgyökeres magyar vármegyének nem lehet más alispánja, mint törhetlen érzésű függetlenségi és 48-as párti egyén! És ez nem lesz más, mint Kovács Gyula!

Az új kormány munkaterve.

A sürgős javaslatok előkészítése.

Ujjonok és póttartalékosok.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 8.

Az a két hét, mely a képviselőház megnyitására eltelik, elég gondot ad a kormánynak, melynek a munkaprogramja megállapításánál nagyon sok tekintetet kell szem előtt tartani.

Egyik égető és sürgős kérdés a másik mellett követeli a gyors elintézését és számos tekintetet kell mérlegelni, mielőtt elhatározzák az országgyűlés elé kerül

GERŐ
 jérfi és gyermekruha áruház
 Piac-u. 61. szám.

ÁTKÖLTÖZÉS MIATT Végeladás!
 Olcsóbb mint bármely

Az üzlethelyiség kiadó.
 A berendezés eladó.

javaslatok formáját és rendjét. Minden körülmények közt azonban az indemnitás ügye az első. Valószínű, hogy a kormány nyolc hónapról kér költségvetési felhatalmazást, de ezt az időt ez évi jan. hónap elsejétől számítja.

Az indemnitási javaslat benyújtásánál Wekerle hivatkozni fog arra a végtelen fontosságra, amelyet a költségvetésen kívüli állapot gyors megszüntetése jelent és kéri a képviselőházat, hogy vita nélkül fogadja el a javaslatot, amelynek tárgyalására a kormány mindössze egy napot szánt. Legkésőbb június első napjaiban sorra kerül az ujoncjavaslat, a melynek leglényegesebb kérdése még nincs eldöntve.

Két eset lehetséges: vagy július közepén rukkolnak be az ujoncok, hogy a póttartalékosok végre hazamehessenek családjukhoz, de ezzel ötvenezer friss, fiatal munkást vonnak el a legnagyobb munkaidőben a mezőgazdaságtól, vagy csak októberben kell bevonulniok a regrutáknak, de ebben az esetben a póttartalékosoknak addig tovább kell szolgálniok, ami a régi igazságtalanság és méltánytalanság folytatása.

Igy valószínű, hogy a kormány az előbbi módra határozza el magát és közvetlenül a sorozás után behívja az ujoncokat.

Szóba került már a póttartalékosok kártalanítási ügye is, amit feltétlenül meg kell oldani, de nagyon sok nehézséget okoz.

Az indemnitás és az ujoncjavaslat elintézése után adminisztratív ügyekkel foglalkozik a Ház a nyári szünetig, esetleg a delegációk is üléseznek még a nyáron.

Osszel kerülnek tárgyalán alá a költségvetési javaslatok s így a választási reformról szóló javaslat tárgyalásáról ebben az esztendőben szó sem lehet.

Vádak Végh Gyula ellen.

Bodáék hajszája.

A darabant irattárból.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 8.

Most, amikor már túl vagyunk minden veszedelmen, még most is bizonyos borzongással gondolunk arra a szörnyű időszakra, a melyben Kristóffyék a törvények felrugásával uralkodtak Magyarországon.

Elképzelni is sok, hogy a nemzet megrontói milyen uton módon „dolgoztak” a közrend felforgatásán. Végh Gyula, Debreczen város főkapitánya tudna sokat beszélni azokról a vakmerő intézkedésekről, a melyek keresztül vitelére Boda Dezsők és Várady Sándorok, Naszády Ivánok kaptak megbízást és vállaltak a teljesítésért kötelezettséget Kristóffytól.

Végh Gyula tegnap Budapesten járt, s a belügyminiszteriumban elolvasta azokat a jelentéseket, a melyeket Boda Dezső terjesztett Kristóffy elé a debreczeni állapotról.

Végh Gyuláról Boda füt-fát hazudozott s a legképtelenebb meséket „jelentette” Kristóffynak.

Igen érdekes az, hogy mivel vádolták Végh Gyulát. Boda ugyanis kiszimatolta, nem tudni honnét, hogy a főispán verés tervébe Végh Gyula is be volt avatva s e miatt történt, hogy a rendőrség Kovács Gusztáv elpáholtatásakor nem jelent meg az állomásnál. Boda ezenkívül még azt is megtudta, hogy Végh Gyula minden erejével azon igyekezett, hogy a katonaság kivonulását megakadályozza.

Ezekért a vádakért aztán „karhatalmi kirendeltség meggátlása” lázítás, közrend megbontása és más ilyen nevetséges címen indították meg ellene a hajszát.

A legérdekesebb a dologban az, hogy Boda, a ki Végh Gyulában forradalmi szövetségnek egyik tagját is látta, titkos rendőrökkel vétette körül. Ezek a rendőrökök minden lépését figyelemmel kísérték és jelentést tettek Bodának, a ki viszont Kristóffy basát értesítette a történetekről.

Végh Gyula Hadik államtitkárral beszélgetett hosszabb ideig s a mialatt ezeket a vádakot olvasgatták, pompásan mulattak Bodáék szörnyű látományain.

Halálos szerencsétlenség a Csillag-utcán.

Reáomlott a fal.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 8.

A Csillag-utca 76 sz. a. épülő ház szomorú esetnek volt a színhelye tegnap délután. Egy szerencsétlen munkás életével fizette meg az építő mester gondotlanságát.

A szerencsétlenségről tudósítónk a következőket jelenti:

Kovács Ferenc 52 éves napszámos társával, Csizmadia Sándorral fundamentomnak árkot ásott a Csillag-utca 52 sz. a. háznál.

Az építő mester azonban nem tette meg a szükséges óvintézkedéseket és a szomszédház falát nem támasztatta fel. — Ebből a gondatlanságból származott aztán a szerencsétlenség.

Kovács Ferenc napszámos ugyanis éppen már bevégezte a munkáját és a gödörből kiakart jönni, amikor a szomszéd ház falla lavinaként iszonyu robajjal leomlott.

A szerencsétlen munkásnak, bár volt ideje félig meddig a fal közeléből elmenekülni, de azért a leomló fal egy része reáomlott.

A fal fejen, vállán és karján okozott súlyos természetü sérüléseket. Sérüléseivel a lakására szállították, ahol dr. Széll Kálmán orvos vette gyógykezelés alá.

Dr. Széll Kálmán az első segélynyújtás után a rendőrségre ment és ott jelentést tett a szerencsétlenségről. A rendőrségről Mile Pál rendőrfogal-

mazó, a vizsgálóbíró részéről pedig Hoffmann József bíró mentek ki a helyszínére. — A tényállásról mindkét hatóság jegyzőkönyvet vett fel és a gondatlan építő mester ellen az eljárást megindítják. — A szerencsétlen munkás ember aligha marad életben.

A darabant ügyész dolga.

Öröm Marosvásárhelyen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 8.

A „Debreczeni Független Újság” tegnapi számában jelentettük, hogy Polónyi Géza igazságügyminiszter Várady Sándor áthelyezését a marosvásárhelyiek kérelmére elejtette s ügyészi megbízását visszavonva, degradált.

Ez alkalomból Marosvásárhelyről a következőket írják:

A nemzeti kormányzás derüs egén városunk felett egy kis fekete pont mutatkozott, a mely keserűséggel töltött el mindenkit, de különösen a marosvásárhelyi hazafias polgárságot és a törvényszék bírói karát. Ez a fekete pont Várady Sándor dr., az ismert Kristóffy huszár áthelyezése volt.

Polónyi ezen intézkedésének okát mindeztideig nem tudjuk, lehet, hogy jó szándékkal történt, de a mi a legvalószínűbb az, hogy hazafit akart neveltetni a marosvásárhelyi törvényszékkel. A sajtó volt az, a mely legelőször emelte fel szavát a darabant ügyész ellen, de különösen lapunk tárgyalta éles hangon és erős kritika alá vonta a miniszter ezen eljárását.

A szerencsétlen áthelyezés óta naponta foglalkoztunk Várady ur alakjával; felemlítettük azt a sok jellemezhetetlen eljárását és hogy ezen ismertesnek eredménye volt, mutatja az a tény, hogy undorral tárgyalja mindenki Várady Sándor érkezését.

Nagyon természetes, hogy intézkedünk az iránt, hogy ezen vélemények és a közönség darabant ellenes hangulata Váradyhoz eljusson és hosszú két heti munka után, sikerült elérnünk azt, hogy Várady Sándor maga kérte ügyészi megbízásának visszavonását és törvényszéki bíróvá való beosztását.

Kamarazene — hangverseny.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 8.

A legszerényebb anyagi erővel is hogyan lehet szinte bámulatos sikert elérni, ha az ügyért buzgó igaz lelkesedés jó segítségül: ezt mutatja meg zenedénk igazgatója és tanárkara mindannyiszor, valahányszor a növendékek haladásának bemutatására egy egy hangversenyt rendez.

A legutóbbi vállalkozás fényesen sikerült. Ez érdeme elsősorban a tanárkarnak, mely az előadókát ily művészi fokon álló játékra képesíti. Első sorban pedig Fűredi Józsefnek, aki nagy energiával, fáradhatatlan buzgósággal és művészi izléssel vitte diadalra ezt az új, de a zenede erejéhez mértnek bizonyult vállalkozást. A sok tap, mely az egyes szereplők kitünő játéka után felhangzott, őt is illeti! De persze megérdemelték az előadók is. Igy Darvas Alice, ez a biztos technikájú zongorázó, ki

Thieszen H. és Fia

kárpit gyári raktára

➔ Darabos-utca 9. szám. ➔

Ajánlja minden a festészet-, mázoló-, aranyozó- és tapet-
tozó szakmába vágó munkálatait a n. é. közönségnek

olcsó árak mellett. ➔

Haydu G-dur zongora-hármasában és Grieg nehéz stílusú Sonatájában egyaránt otthonosan mozgott. Domanický Eta Goldmark Sonatáját (25 mű), Pavelkó „Cigányzene” s Massenet „Elegie” című dalait egyaránt szépen zongorázta; tudása, beható értelmessége természetesen a Goldmark művében csillogott világosabban. A harmadik zongorajátzó Simonffy Lóna volt; Beethoven zongora-négyesében (16 mű) finom, öntudatos játékot produkált.

Fábián Margit ugyan-e számban a hegedürészt játszotta, a nála már megszokott biztossággal, melegséggel. Ugyancsak a hegedűnek avatott kezelői lesznek Csanak Mariska és Nagel Zoltán, kik már figyelemre méltóan játszották Lavotta szerelmét a Biharinak kedvelt Bercsényi nótáját. Darvas György kinek pompás hegedűjátékát már Debrecenben is előnyösen ösmerik, ez estén két ízben is egyaránt remekelt Haydn zongora-hármasában és Grieg sonatájában.

Hegedűn és violán egyaránt kiválóan játszó kedvelt ösmerőse a zenede közönségének Podolsky Margit, Goldmark sonatájában a hegedürészt átgondoltan, szívhez szólóan adta elő, míg Beethoven zongora-négyesében, Lavotta szerelmében s a Bercsényi nótában violán játszott biztosan, ügyesen.

Pongrác Piroska olaszul énekelte Pavelkó „Cigányzene” c. dalát. Massenet Elegiáját pedig franciául. Gondoljuk, le lehetne fordítani őket — énekelhetőleg! — magyarra is. Hangja különben kellemes, hajlékony, énektudása biztos, még olaszul és franciául is gyönyörködve hallotta a közönség s ép oly melegen tapsolt, mint a többi szereplőket. Pattermann Ida és Hajdu István azon a szép hangszereken a gondonkán tettek sokat az est sikeréért az előbbi a két magyar számba öntött szépen kicsalt zengő hangjaival melegebb érzést, majd Beethoven zongora-négyesében emelte az összjáték hatását, végül meg a két énekszám gondonka kíséretét látta el discretül alkalmazkodva.

Hajdu pedig a Haydn triót segítette a minél tökéletesebb érvényesülésben, szinte ihletetlen játszván annak gondonkarészét. A sok szép számnak hatását mintegy betetőzte a zenede nagykészült ségű vonós zenekara. Tschaiowsky egyik vonósnégyeséből (11. mű) adta elő a legszébb rész mesteri színezéssel, s Lavotta Rezsőnek „Valse menuetjét” frissen pergőleg, könnyedén a Füredi József ügyes, biztos dirigálása mellett. Ezzel vége is volt a szép estének.

Magyarország és a német császár.

Az imperátor bécsi utja.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, máj. 8.

Vilmos német császár június 6-án reggel Bécsbe érkezik. A német császár látogatásának, melynek hivatalos karaktere lesz, nagy politikai fontosságot tulajdonítanak s mindenek előtt az lesz a célja, hogy a két monarchia szövetségének szilárdságát újra manifestálja.

Moldke tábornok vezérkari főnök már néhány nappal a császár megérkezése előtt Bécsbe érkezik és a császár kíséretével együtt részt fog venni a brucki hadgyakorlaton.

Vilmos 1—2 napig marad Bécsben és nagy kísérettel fog megjelenni. Juniús első napjaiban a német császár öcsce, Henrik porosz herceg is Bécsbe érkezik s automobiljával részt vesz az automobil versenyen.

Az automobil klubba a herceg tiszteletére több ünnepséget fog rendezni, melyen a magyar automobil klub is részt vesz.

Bülöw herceg nem jön Vilmos császárral Bécsbe. A császár más diplomatát fog hozni magával, kit Bülöw utódként fog bemutatni.

Vármegyénk és vidéke.

Lezuhant léggömb. A celldömölki gőzmalom tájékán tegnap reggel lezuhant egy katonai léghajó, melynek két utasa Bécsben szállt az imbolygó járműre. A léggömb hét óra körül tűnt föl a mezőn dolgozó földműveseknek, a kik munkájukat abba hagyva érdeklél nézték a sárga jóságot. A léghajó az északnyugati szél szárnyán sebes rohamban szállt Celldömölk felé. A mint a celli határban a gőzmalom fölé ért, egyszerre nagy sebességgel elkezdett esni s ebben a kidobott homokzsákokkal sem tudták megállítani a bentülőket. A földművesek odarohantak, de ekkor már a gömb a levegőben nyert elevevenerőnél fogva a földön csuszott, magával hureolván a kosárban ülő két utast is. Ezek közül az egyik közöshadseregbeli százados, a másik polgári ruhába öltözött egyén, mindketten eszméletüket veszítették. A százados lábát, kezét és kulcsosontját is törte. — A léggömböt az állomásra szállították s az esetről értesítették a léghajós osztályt Bécsben, de még válasz nem érkezett.

A kassai vérengző tisztek előléptetése. A múlt év augusztus 23-án történt, hogy lipcsei Szártory Richárd és Bozics Miklós 34-ik gyalogezredbeli hadnagyok Kassán berontottak egy kassai lap szerkesztőségébe, hogy bosszút álljanak Seress Imre szerkesztőn, a miért egy nekik nem tetsző hirt irt lapjában. A tisztek kardot rántottak a szerkesztőre, a zajra besietett a szomszédos nyomdából Klein Lipót szedő a kit a tisztek leszúrtak. Akkor a közvélemény felháborodásának nyomása alatt a kassai hadtestparancsnokság nyilatkozatot adott ki, melyben élesen elítélte a tisztek eljárását és gyors és szigorú vizsgálatot ígért. A vizsgálatot a múlt év december 12-én befejezték és a nyilvánosság teljes kizárásával tartott tárgyaláson Szártoryt 5 napi szobafogságra ítélték. Bozicsot ellenben felmentették. Mest a vérengző tisztek kitüntetéséről, előléptetéséről érkezik hír: a két katonatisztet a bécsi hadiskolába vezényelték, a mi nagy kitüntetés a hadseregben, mert annak a jele, hogy a tiszteket elő akarják léptetni.

Weszprémi Zoltán főispánja.

A kinevezés megtörtént.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, máj. 8.

Hetek óta foglalkoztatja már az illetékes köröket Hajdumegye és Debreczen város törvényhatóságának főispáni ügye, a melynek eldöntése azonban eddig egynémely felmerült akadállynál fogva késétt.

Mi alatt döntést nap nap után vártuk egészen új kérdések toltak előterbe s lehet, hogy ezek ejtették gondolkozóba Andrassy Gyula belügyminisztert. Az akadályok ma elsimultak. Hajdumegyének és Debreczennek meg van a főispánja.

A törvényhatóságok élén Weszprémy Zoltán fog állani, a belügyminiszter őt terjeszti elő kinevezésre ő felségének.

Mint budapesti tudósítónk jelenti nekünk Weszprémy Zoltán főispáni kinevezése befejezett dolog s a kinevezés még a héten jelenik meg a hivatalos lapban. A két törvényhatóság ketté választásából tehát semmi se lesz.

Weszprémy Zoltán ma a belügyminiszteriumban volt s utóljára tárgyalta e kérdésben Andrassy Gyula gróffal.

Weszprémy Zoltán rokonsága ma táviratot kapott Budapestről. E távirat néhány rövid szóval említést tesz arról, hogy a kinevezés megtörtént s Weszprémy mint Hajdumegye és Debreczen főispánja fog hazatérni a fővárosból.

Színház.

Csöppség. A lehanyatlott színészdőnek legnagyobb sikerű darabjában bucsuzott egyelőre Zilahy Gyula és társulata Debreczen közönségétől. Nem bántjuk meg Zilahy Gyulát, ha az elmúltak tanulságaiból levonjuk azt az érdekes következtetést, hogy az első évben lagalább is háromszor jobb művészek ismertük meg mint igazgatónak. Vérébeli színész ő igazán. Annyi kedélyt, természetességet visz a színpadra, hogy két embernek is elég volna, Ambrót különösen azok a megfigyelések teszik egyik legsikerültebb ábrázolásává, a melylyekkel a magyar falusi nemest jellemzi. Mulatása igazán pontról-pontra való másolata a sok pénzü és lágyszivü magyar nekibuzdulásának. A félszégesség kedvessé tételében pedig páratlan színésze az országának. Ezt érezte és méltányolta játékában tegnap este is a közönség. Mellette szinte tüntető lelkesedéssel ünnepelte a telt színház Szakács Andort, Zilahynak legképzettebb, legtöbb tudású emberét. A züllött nemes reális rajza, kifejező tagjelzései, egész ábrázolásának soha eléggé nem méltatható harmóniája: megrázzák és fölemelik a nézőt. Ő mindig becsülettel állta meg helyét, s a múlt évben legkomolyabb sikerei neki voltak.

A harmadik bucsuzó Szabó Irma volt, aki rakoncátlan pajkosságával, finom egyszerűségével, újra kihajtott jókedvével vitte diadalra, már isten tudja, hányadikszor, ezt a darabot. Zilahy is, Szabó Irma is babért, virágot kapott emlékül. Es csak külsőség; mélyebb az a szeretet, amellyel a mi közönségünk kíséri ezeket a legjobb művészeit. Az este sikerében ma is osztozott Szakácsné, Deósy, Körösmezey, Sarkady, Szabó Gyula, a fiatal igen tehetséges színészt hatalmas babérkoszorúval lepték meg, a mi kétségtelen jele a népszerűségnek és a közkedveltségnek.

Ezzel az előadással őszig bezárult a debreczeni színház kapuja. A jövő esztendő új zászló alatt, új reményekkel, új küzdelmekkel s bizonyosan új diadalokkal indul meg.

Az ifju Csokonai — Nagyváradon. A debreceni színház egyik nagyszerű ujdonsága Homonnai Albert ifju Csokonai darabjára készül most nagy ambícióval a nagyváradai színház. A poétikus színmű első készületeiről a következőket írják Nagyváradról: Homonnai Albert, a tehetséges fiatal nagyváradai író tudvalevőleg a debreceni Csokonai társaság pályázatát nyerte el Ifju Csokonai színművével, melyet nagy sikerrel adtak elő nemrég a debreceni színházban. Az Ifju Csokonai vasárnap kerül bemutatásra a Szigligeti színházban.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 sz. a.

— **Személyi hir.** Galánffy János, volt debreceni kir. ügyész ma itt időzött. Galánffy számos ismerősénél tett látogatást.

— **Wekerle Sándor Debrecenhez.** Ismeretes, hogy Debrecen városa üdvözölte Wekerle Sándor miniszterelnököt. Wekerle ma az üdvözlőt a következő leirattal köszönte meg Debrecen város közönségének:

A vezetésem alatt megalakult kormány és személyem iránt a t. közönség részéről megnyilatkozott rokonszenv és bizalom öszinte hála kötelez. Fogadja a t. közönség legmélyebb köszönetem kifejezését hazafias hangu üdvözlétéért, melyre kiváló sulyt helyezek. Budapest, május 4. Wekerle.

Ugyanilyen leiratot küldött Wekerle Hajdumegye törvényhatóságának is.

— **Debreceniek a szatmári főispán beigtatásán.** Nagykárolyban, mint nekünk jelentik, ma igttatták be nagy ünnepek keretében Falussy Árpád dr. Szatmármegye új főispánját. Az installáció Debrecen város képviselőiben Vese Imre főjegyző, Király Gyula és Oláh Károly tanácsnokok voltak jelen. Debrecen küldöttei még ma este haza érkeztek.

— **Beksics Gusztáv halála.** Budapestről írják: A hirtelen elhunyt kiváló publicista holttestét a rendőrség a törvényszéki orvostani intézetbe szállította s ma délelőtt elrendelte boncolását. A boncolást Lévay Antal rendőrkapitány közbejöttével délután egy órakor dr. Gyulay tanársegéd végezte s megállapította hogy a halált ütőérelmeszesedés közvetlenül pedig szívszélhűdés okozta. Temetése holnap lesz Toldy Ferenc utcai lakásáról.

— **A városi muzeum gyarapodása.** Közönségünk érdeklődését folyton ébren tartja a városi muzeum. Az ajándékozások sem szünetelnek. Ezuttal a márc. 25-től április 15-ig érkezett ajándékokkal számolunk be a nyilvánosság előtt. Könyv és képirattárunk számára ajándékoztak: Eles József ur: 1849. április 14. függetlenségi nyilatkozatot, Szabolcska Mihály eredeti levelét. Özvegy Imre Ferencné Deák Ferenc fényképét. Dr. Kardos Samu ur: Az erdélyi Muzeum új folyama I. füzetét. Löfkovits Arthur ur két selyem színlapot,

11 darab könyvet és füzetet. Römer Henrik ur Blaha Lujza, id. gróf Andrássy Gyula és Munkácsi Mihály arcképeit. Löwenheim Sámuel ur egy arcképet, Sipos György ur a városi házipénztárból 2 történelmi képmetszetet és a vármegyék címer rajzait. Sümeghy Ferenc ur a Boldogfalvai kertéség 100 éves jegyzőkönyvét. Özv. Szabó Imréné asszony céhbizonyítványokat. Szilágyi Imréné asszony régi adópalétát. Tóth Miklós ur XVII. századbeli acélmetszetet, színlapokat stb. Régiségeket ajándékoztak: Fejértó István ur kuruc-korbéli süveget, melyet a Bábaképezde mellett csontvázon találtak. Furmann Lajos ur régi fa-singet Juhász Gábor ur őskori edény fadarabját Müller György ur két élű egyenes pengéjű kardot. Szilágyi Bálint ur (Nyugoti u.) érdekes pengéjű vadász kést. Stroba Vilmos, Zsigmondovits László középkori sarkantyutartó, pénzeket ajándékoztak. Mill Gusztáv Krassó-szörény főszolgabíró ur Róbert Károly király ezüst Lenárját. Harstein Kálmán ur 1848 beli magyar aranyat. Imre János ur, Kun Kálmáné urnő, Kis Istvánné assz. Farkas József ur, Engel Hermann ur Kossuth bankókat. Römer Henrik ur 8 ezüst 28 drb. rézpénzt. Nádasdi József ur 4 drb. ezüst pénzt és Kossuth bankókat. Smilovics Mihály tanító ur 67 db. ezüst és réz pénzt. Szabó Lajos ur 1 db. ezüst pénzt. Tóth Miklós ur 49 db. ezüst és rézpénzt. — Néprajzi tárgyakkal gyarapították muzeumunkat Duzs József ur ezüst gombos bársony civis mellényt. Eles József ur egy szeghalmi tanító által fából faragott öreg fapipát. Furman Lajos ur gyertyakoppantót és csont gyertyatartót. — Komlóssy Miklós ur néhai Konty Lajos magánlevéltárnok mennyezetes tárgyának részeit. — Török Péter tanár ur kaskéltit. Özv. Szilágyi Józsefné asszony bőrfodoritót, hozzávaló vágó késsel és kovászfát. A városi tanács pedig szives volt átalandeni 3 drb 48-beli, 1 db. bandériális, 2 db. fiúmei selyem zászlót és 1694. készült szenatori öreg székét. Vétel útján is több rendbeli néprajzi tárgyat szereztünk. Május 8. A muzeum óre.

— **Kossuth Ferenc állapota.** Budapestről írják: A függetlenségi párt vezérének, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek nyugodt éjszakája volt. Fölépülése még csak néhány nap kérdése. Kossuth Ferenc úgy a miniszterium, mint pártjának ügyeit reggeltől késő éjjelig buzgalommal intézi.

— **Apponyi Albert a debreczeni tornaversenyen.** A magyar tornaszövetség évenkénti ünnepén és versenyein eddig többnyire a vallás- és közoktatásügyi miniszter szokta a védnökséget elvállalni és a versenyen meg is jelent. Az idei debreczeni szövetségi versenyeken védnök nem lesz, de megjelenésre a szövetség és a Debreczeni Tornaegylet felkéri Apponyi Albert minisztert. A szövetség titkáráról érkezett távirati tudósítás szerint a meghívó küldöttséget e hó 10 én fogadja a miniszter ur, akkor dől el, lesz-e Debreczennek miniszter vendége május 27 én. Egyuttal megemlítjük, hogy a szövetség 56 egylete közül 24 testdöző-egylet jön el Debreczenbe. Ezekben nincsenek középiskolai tanulók, sőt igen sok a 30 éven felüli ember, a ki a csapatban ki fog vonulni. Mint iskolák csak a debreczeni középiskolák egy-egy csapata vesz részt, s ezek egymás között az egyletektől függetlenül

versenyeznek három íszámban. A labda-versenyek nevezései lezáródtak s az eredmény az, hogy a rugólabdaversenyben 3 elsőrendű budapesti csapat fog Debreczenben mérkőzni. Csakis most lesz alkalma Debreczen város lakosságának igazi szép footballjátékot élvezni. A debreczeni egylet néhány évvel ezelőtt próbált játszani, de abbanmaradt, az után nem kell a játékot megítélni. A füleslabda játékban nyolc csapat áll ki versenyre. Az előmérkőzések május 26 án szombaton folynak le, a döntők vasárnap délután az ünnepély keretében. Itt Eperjes és a budapesti egyetem csapata fog erősen harcolni egymással.

— **Bevonultak a póttartalékosok.** A debreceni kaszárnyák ma ismét megteltek katonákkal. Öreg bakákat vagyis inkább kiérdemesült családapákat telepítettek a legénységi szobákba. Hatszáz póttartalékos vonult be Debreczenbe a 61. gyalogezredhez és a 39. gy. ezred itt maradt zászlóaljához. A póttartalékosok 13 napi fegyvergyakorlatot végeznek s aztán hazatérnek.

— **Bisothka Gábor temetése.** Tegnap délután temették el Bisothka Gábort. A temetésen ott volt Debreczen város iparosságának színe java. Jelen voltak a kereskedelmi és iparkamara, ipartestület hivatalos kiküldöttei is. Szele György református lelkész igen szép gyászbeszédben bucsúztatta el a megboldogultat. A gyászbeszéd előtt és után a főiskolai énekkar énekelt el gyászéneket. Megható jelenet történt a temetésén. Amikor ugyanis a pap befejezte gyászbeszédét Bisothka Gábor legkisebbik leánya Bisothka Rózsika összerogyott és ájult állapotban kellett a koporsó mellől a szobába bevinni. A szerencsétlen leány pár óráig volt eszméletlen állapotban.

— **A kamara évi jelentése.** Két-százoldalas tömör könyvben most adta ki a debreczeni kerületi kereskedelmi és ipar kamara az 1905. évről évi jelentését. A jelentés kétrészesre oszlik. Első részében a kamara 1905. évi munkásságáról számol be. E 78 oldalt számláló részben mozgalmas képe tárul elő a kamara sok irányú működésének. A jelentés második része, mely ez évben különösen gazdag értékes statisztikai táblázatokban, a kamarai kerület 1905. évi közgazdasági állapotát írja le. Az általános közgazdasági jellemzés után a munkásviszonyok, sztrájk mozgalmak, a kivándorlás beható fejtegetését követi a kereskedelmi és az ipar egyes ágai helyzetének ismertetése. Továbbá a kereskedelmi társulatok, ipartestületek működésének, az ipari, kereskedelmi szakoktatásnak, betegsegélyezési ügyeknek leírása. — Külön fejezetben foglalja a közlekedésügy: közutak, vasutak, posta, táviró, távbeszélő, ugyszintén a hitelügy biztosításügy és az ipari kereskedelmi érdekvédelem törvényhozás, törvénykezés. Kamarai hivatali címár zárja be e gyakorlati adatokkal bőven ellátott fejezeteket melyekből legközelebb részleteket fogunk közölni addig is főlhívjuk rá az érdeklődők figyelmét.

— **Balogh Ferencz jubileuma.** Balogh Ferencz debreczeni ref. theol. akad. tanár, az ismert egyház történetíró, ebben az évben tölti el tanári működésének negyvenedik évét. Ebből az alkalomból a tiszántúli ref. egyházkerület, a collegium és volt tanítványai szép ünnepet rendeznek tiszteletére május 15-én, d. u. 5 órakor

Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatár- és petroleum nagykereskedését

= 1906. május hóban =

az ujonnan épült Geiger házba (Piacz-u. 81.) helyezi át.

Jelenlegi Piacz-utca 70. számú

üzlethelyiségem

kiadó.

a collegium disztermében. Az egyházkerületi elnökség volt tanítványai közül egy esperes, egy tanártársa, és egy jelenlegi tanítványa fogják üdvözölni az ünnepeltet, kinek diszes emlék tárgyakat adnak át volt- és mostani tanítványai ajándéka képen és nevének megörökítésére ugyancsak gyűjtéséből alapítványt tesznek. Az ünnepélyre a rendező bizottság külön meghívókat nem bocsát ki, de mindazokat, kik a sok érdemű tanár ünneplésében részt kívánnak venni, szívesen látja.

— **Pünkösti kirándulás Dobsinára és Csorbára.** A debreczeni tornaegyesület tavalyi kirándulások sikerén felbuzdulva az idén pünköszt két napján megint rendez egyleti kirándulást a dobsinai jégbarlangba, a regényes sztraceni völgybe a sziklakapuhoz, a csorbai és poprádi tóhoz s vállalkozóbbak részére még a Tengerszucsra. Indulás Debreczenből ünnep szombatján június 2-án este a szerencsi vonattal, érkezés Dobsinára vasárnap reggel, onnan kocsin a barlanghoz, majd Poprádra s ott meghálás. Hétfőn június 4-én vonaton fel a csorbai tóhoz. Este 8 órakor indulás Csorbáról Debreczenbe, a társaság kedden reggel érkezik meg. Utiköltség, a vasuti jegyet a jégbarlangba belépést, kocsit, éjjeli szállást Poprádon, aztán két reggelit, egy vacsorát, egy ebédet beleértve legfeljebb 29 korona lesz. Közelebbi részletek pár nap múlva Dr. Horvay Róbert egyesületi alelnektől tudhatók meg; 6 nála jelentkezhetnek is a részt venni szándékozó tornaegyesületi tagok.

— **Öngyilkos cseléd.** Tegnap a kora reggeli órákban a Péterfia-utca 63. sz. a. öngyilkosság történt. Názi Róza 15 éves cselédleány akart véget vetni életének. Ebből a célból több csomag gyufát feloldott és ezt felhajtotta. A véletlen azonban megmentette minden komolyabb bajtól, mert tettét fölfedezték és még idejekorán orvosi segélyben részesítették. Kiszállították a kórházba, ahol erős gyomormosást alkalmaztak. A gyermek öngyilkos leány állapota még tegnap jobbra fordult. Öngyilkosságának semmi komolyabb alapja nincs. Maga sem tudja miért akart meghalni. Valószínű, hogy tetteinek az oka valami kis házi megfenyítés volt.

— **Majális.** A debreceni evang. reform. tanítóképzőintézet ifjusága segélyegyesülete javára május 26-án a nagyerdői vigadóban zászlóavatással és hangversennyel egybekötött majális rendez. Belépő-díj: Személy-jegy 2 korona, család-jegy három személyre 5 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Az ünnepély este 7 és fél órakor kezdődik.

— **Meghalt öngyilkos nő.** Porcsin Andrásné — mint ezt tegnap megirtuk — marólugot ivott. Öngyilkosságának oka az volt, mert édes apjával gyakorta jutott ellenkezésbe. A kórházba szállították, de az orvosi segítség nem használt, mert a marólug teljesen összezúzta belső szervezetét. Tegnap éjjel aztán elérte célját és iszonyu kínok között meghalt.

— **A nőipariskola mulatsága.** A nőipariskola a szokásos tombolával egybekötött majálisát e hó 23-án tartja meg. A nyeresemény tárgyakat a növendékek sajátkezü esinos kézimunkái képezik. Felhívjuk a közönség szives figyelmét a mulatságra, a mely a jótékony célt szolgálja mert e mulatság sikere teszi lehetővé, hogy az iskola mentül több tandíjmentes növendéket vegyen fel.

— **Egy elzúllott élet.** A rendőrség előtt állott tegnap egy ember, a ki fiatal éveiben tanító volt, de kicsapongó életmódja zúllottá tette. Ismeretes név ez; Szentkúti Árpád. Most bárányok ellopásával volt vádolva. Előbb tagadott mindent, később aztán a kérdések alatt megtört és beismert mindent. Mile Pál rendőrfogalmazó kérdéseire elmondta büntetéseit kronologikus sorrendben. Megvolt büntetve 1874-ben lopásért 14 napi fogházra, 1876-ban lopás miatt 40 napi fogházra, 1880-ban ugyancsak lopásért 8 évi fogházra, 1896-ban orgazdaságért 7 és fél hónapra, 1898-ban hatósági elleni erőszakért 3 és fél évi fogházra. Hát rendőrkihágásért hányszor volt büntetve — kérdezte Mile Pál.

— Jaj kérem tekintetes fogalmazó ur, azt két árkus papira se lehetne leírni, volt a felelet.

Ezután elmondta, hogy mikor Bálint András bárányai eltévedtek, felhasználta az alkalmat és azokból 15 bárányt elhajtott Rosenfeld Mórhoz azzal, hogy azok a bárányok a Gál Elek tulajdonát képezik. A bárányokat elakarta adni a szoboszlai vásáron, mert a ruhája nyüttes, tehát újjat akart venni. Mile Pál a vallomást jegyzőkönyvbe vette Szentkúti Árpádot pedig átkísérteti az ügyészség fogházába.

— **Szél érte az utcán.** Izgalmas jelenet folyt le tegnap a Boeszkay-téren. Egy szegényes ruhába öltözött ember összeesett és eszméletlenül terült el a földön. A rendőrség beszállította a kórházba, ahol megállapították, hogy szélütés érte. A szerencsétlen ember a szélütés következtében megnémult, így nevét sem tudta megmondani.

— **Eltörte a karját.** Keos Lajos tegnap bement özv. Imre Mihályné lakásába. Imréné mivel nem ismerte, kiakarta onnan utasítani. Keos Lajos erre dühbe jött és elkapta az Imréné kezében levő seprüt és azzal végig húzta a karján. Az ütés oly súlyos volt, hogy az Imréné karja eltört. Imrénét eltört karjával beszállították a kórházba.

— **Végzetes hintázás.** Végzetesé váltható szerencsétlen történt tegnap délután a Széchenyi-utcai kertben. Csajkos Mihály 12 éves kis gyermek hintázás közben lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett a karján, hátán. Sérüléseivel beszállították a kórházba. Állapota súlyos.

— **Kun Márton-féle csödből** megmaradt áruk kötött férfi és női harisnyák és egyéb cikkek még a készlet tart kistemplombazári helyiségben becsáron alul árusítom el Rózsa Ignázt.

— **Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Napernyők, keztük, harisnyák, kész női és férfi fehérneműk, a legolcsóbban szerezhetők be Asztalos József üzletében Kossuth-u. 4.**

— **Legdivatosabb** hosszuszárú keztük óriási választékban Schön Sándor keztük- és kötszerésznél Piac-u. 12. Sten-zinger-ház. „Luna” legújabb pipere tárgy.

— **Ujnonnan készült diszterem, Virág éttereme** a Dreher só csarnokban igen alkalmas bankettek lazadalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosóban a ruhát nem klórozzák.

— **Az általános drágaság** dacára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel Mandel és Társa cipő üzletet Piac-u. 44. sz. hol óriási választékot talál, mindenféle házilag és saját készítményű, női férfi és gyermek cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

— **Rendkívül olcsón vásárolhatunk most Mentze Henrik ujdonságok áruházában Piac- és Szentanna-u. sarkán. A végkiárusítás már csak rövid ideig tart.**

A képviselőház megnyitása előtt.

A trónbeszéd készen van.

A király a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, máj. 8.

Wekerle Sándor bécsi utazásának napját a tegnap esti minisztertanács eldöntötte. Wekerle szombaton utazik a királyhoz, hogy jelentést tegyen a választások eredményéről és sürgős előterjesztéseit is megtegye az országgyűlés megnyitására.

Politikai körökben igen érdekes hír keringett ma. Arról van ugyanis szó, hogy Wekerle javaslatot tesz a királynak, hogy a trónbeszédet ne a budai várban, hanem a képviselőházban mondja el.

Azt hiszik, hogy a király ezt az előterjesztést elfogadja.

A mi a képviselőház alelnöki székének betöltését illeti, arra vonatkozólag jó helyről azt jelentik, hogy az alkotmánypárt Issekutz Győzöt szemelte ki erre az állásra. A függetlenségi párt nem kívánja az alelnöki állást a maga részéről betölteni.

Hir szerint a kormány felhatalmazási javaslatot tesz a Háznak a kereskedelmi szerződések érvényben tartására is.

Mint egy estilap értesül, a király trónbeszédének szövegét megállapították és ezt is előterjeszti Wekerle Ö felségének.

A trónbeszédben a Wekerle kormány programja rövid vázlatban van felemlítve, de rátér azokra a korszakos újításokra is a melyek feladatai ennek a kabinetnek.

A képviselőház ülése előtt a pártok értekezletet fognak tartani s ezen a koalíció további fönmaradását határozzák el. A vezérlőbizottságot felmentik s új tagokat fognak beválasztani.

A király a képviselőház megnyitása után fogadni fogja a főrendiház és a képviselőház elnökeit is.

TAVIRATOK.

Uj főispánok.

Budapest, máj. 8. A tegnap megtartott miniszter tanácsból kiszivárgó hírek szerint a hivatalos lap legközelebb a következő három főispán kinevezése közli:

Debrecen és Hajdumegye: Weszprémy Zoltán.

Szeged: Kelemen Béla.

Hevesmegye: Szederkényi Nándor.

Főispáni beigtatók.

Budapest, máj. 8. Ideérkezett jelentések szerint Tordán Bethlen Bálint gróf, Nyiregyháza Vay Gábor gróf, Szatmáron Falusy Árpád főispánokat szokatlanul fényes ünnepek közepe igatták hivatalaikba.

A delegációk.

Budapest, máj. 8. Hohenlohe herceg csütörtökön érkezik a fővárosba és megkezdi tárgyalásait Wekerle kormányelnökkel. A tárgyalások főképen a delegációk határidejére vonatkoznak.

Prónay Dezső koronaőr.

Budapest, máj. 8. Jó helyről jövő értesülés szerint báró Prónay Dezső koronaőr lesz. A király egyben valószínű belső titkos tanácsossá nevezi ki.

Barabás mandátuma.

Budapest, máj. 8. Barabás Béla, a ki tudvalevően három kerület mandátumának tulajdonosa, a budapesti VII. kerületi mandátumot tartja meg. Aradi hír szerint ott komoly mozgalom indult meg, hogy Barabás mandátumát Kaas Ivor bárónak ajánlják fel.

Meggyilkolt postafőnök.

Berlin, máj. 8. A Riga szomszédságában tegnap este 6 órakor megjelent 7 ember a pályaudvaron, elvágta a telefon drótot és hozzá fogtak a pénztár kirablásához. Egy tisztet és pénztárnál ülő hivatalnokot agyonlőttek. A rablók ezután bementek a városba s berohantak a postahivatalba, hol a postafőnököt meggyilkolták egy másik hivatalnokot veszedelmesen megsebesítettek. A postapénztár kirablása után az utcára mentek, hol 2 rendőrt és egy arra járó embert agyonlőttek. A rablók ezután elmenekültek.

Politikai gyilkosság.

Belgrád, május 8. Pronacseni faluban Vranja közelében, Simicsét, a haladó párt egyik vezérét, feleségét és cselédjét meggyilkolták. A gyilkosság politikai bosszúnak müve,

Rigó Jancsi tragédiája.

A rücskös primás nyomora.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 8.

Rigó Jancsi, a volt rücskös cigányprimás, aki világhíre tett szert a szép Chimay hercegnő megszöktetése révén, szomorú sorsra jutott: olyan baleset érte, hogy aligha hegedülhet többé. Balesetéről a Newyorkban tartózkodó Jónás Jancsi cigányprimás a következőket írja egy pécsi újságról:

„A legujabb itt most az, hogy Rigó Jancsi itt van. Az Alhambrá színházban lépett föl. Csak három darabot játszik minden este, de miután bandát nem hozott magával fölkerít engem, hogy lépjek föl vele zenekarommal együtt. Ő ugyan muzsikálni már nem tud, mert amikor Berlinből eljött balkezének középső ujját véletlenségből eltörte. Mikor ide érkezett, persze rögtön tudatta a dolgot a színház igazgatójával s bevallotta, hogy ő így nem léphet föl, mert az uja nem gyógyult meg. Az igazgató is nagy zavarban volt, mert már megcsinálta a nagy hirdetések és ha föl nem lépteti a kitűzött napra, hát később ladába pakolhatta volna és küldhette volna vissza Berlinbe. Rigó tehát kénytelen volt mégis föllépni. Én a zenekarommal játszottam és ő csak állt a banda előtt. Persze, a közönség hideg maradt iránta és mióta csak itt van, folyton gyógykezelés alatt van, de mindenki azt mondja, hogy ő már azzal az ujjával soha az életben soha nem fog játszani tudni, Három hétig mutogatta magát így a banda, de most már lejárt az ideje és nem tudom, mit fog csinálni. Valószínű, hogy még tovább fog utazni, ha kap valami kis bandát.

Törvénykezés.

Mégis bunda a bunda. Egri Gersonné lakásába a múlt év május havában behatoltak Váci Lajos és társai és onnan egy bundát elloptak. Ezért ma vonták kérdőre őket a debreczeni királyi törvényszék és Váci Lajost társával Csizmadia Sámuellel együtt 6-6 havi börtönre ítélte el. Elítélte továbbá orgazdaságért Váci Sándor feleségét 1 havi, Váczy Juliát pedig 14 napi fogházra. Ekéint magyarázta meg a debreczeni kir. törvényszék a Váczy családnak, hogy mégis bunda a bunda.

Fráter Lorán betörője. A múlt hónapban ismeretlen betörők feltörték Fráter Koránd huszárfőhadnagy és ismert zeneszerző lakását s elraboltak onnan 3400 korona készpénzt és mintegy 1500 korona értékű ékszert és ruhaneműt. — A rendőrséghez csakhamar jelentés érkezett Tatáról, hogy egy nemrég odatolonozott rovott multu tolvaj, Drach Lázár, egy ezerkoronást váltott. — Két fővárosi detektiv leutazott Tatára, akik előtt Drach bevallotta, hogy a betörést Keszler Armin barátjával s egy harmadik Drinn nevű emberrel ök követették el. Ugy Drachot, mint Keszlert a rendőrség letartóztatta s az ügyesség betöréses lopás címen már vádiratot is adott ellenük. A két vádlott a vádirat ellen nem adott be kifogást s így ez ügyben már nemsokára meg is tartják a fő-tárgyalást.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati je'entése.

Budapest, 1906. május 8.

Kenyérmagvak ellanyhultak, takarmány cikkek szű árak.

1906 októberi buza	16.42.-44
1906. áprilisi buza	—
májusi buza	16.00.-02
októberi rozs	13.50.-52
1906. áprilisi rozs	—
októberi zab	13.02.-04
1906. májusi zab	17.44.-46
1906. májusi tengeri	13.70.-72
1905. júliusi	13.84.-86
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	—

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

38

(Spanyol Regény.)

A tokból kihuzott tör fénye láttára, Dona Flor rémületen kiáltott föl, s atya felé rohant.

De egy bandita feltartá, míg egy másik pajtása gyilkolás a emelt kezét rántá vissza.

— Vicente! Vicente! kiáltá a pajtása kezét tartó bandita, annak törét saját becses személye ellen látván fordulni, — mi az ördögöt akarsz?

— Megölni e dühöngőt!

— Tévedsz, nem ölheted meg.

— Mit? nem ölhetem meg? Láncsak! Szent Jágóra mondom majd meglátjuk.

— Nem ölheted meg, már mondtam! Egy arany zacskót akarsz kilyukasztani, majd kifolyik a váltságdíj! ... Vicente! neked csunya természeted van, már többször mondta, hogy hagyj beszélnem e derék urral, s majd meglátod, észére tértem!

Vicente ur, kétségkívül belátta kényerés pajtása bölcs szavainak megdöntöhetetlen igazságát s morogva huzta meg magát.

De nem távozott a szobából, hanem a sebzett jaguárhoz hasonlóan, megvonta ugyan néhány lépésnyire magát, de csak adandó alkalmat várt a megtorlásra.

A magát alkuszának feltoló bandita, Vicente helyét foglalta el.

— Légy okos sonor Caballero, — mondá; jól van hát nem bilincselünk e kis gyűrűhöz, hanem hüvösre teszünk a remek borok társaságába, de légy meggyőződve: a pince ajtaja oly erős, hogy egy ör odaállításával, a granadaival vetekedik.

— Mit nyomorultak Igy kell bánni! rangombeli emberekkel?

Atyám, melletted leszek! atyám, nem hagylak el! kiáltá Dona Flor. S egypár nap hamar eltelik.

— Hohó! szép kis gerlém, mondá egy bandita, ezt nem lehet megigérnünk.

— Mit! mit nem ígérhettek meg?

— Hogy atyja mellett lehessen.

— Istenem, hát mit akartok velem tenni? — kiáltá megrémülve.

— Hogy mit akarunk magácskával tenni? jegyzé meg az alkusz. Mi nem előkelő vérből származunk, hogy ezt megmondhassuk. Oly szépséges állású, koru leányzó, mint maga picikém elvitázhatlan zsákmanya vezérünknek.

— Oh Istenem! dadogá Dona Flor, mig atyjának haragja tetőpontját érte el.

— Ne ijedj meg, nemes uram, mondá mosolyogva a bandita: vezérünk fiatal, szép, sőt azt állítják, hogy nagyon előkelő származású. Bármilyen történjék is, vitéz uram, vigasztalhat, ha oly nemes vagy is, mint a király, hogy nem lesz balházasság.

Folytatjuk.

Nyilttér.

Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor
fogorvos-speczialista

Hatvan-utca 13. sz.

Rendel: d. e. 9—12 lg
d. u. 3—5 lg.

Saját készítményű Sérvkötők, Haskötők, Hátegyenesítők. Orthopadiái cikkek: mulábak, műkezek, nő-fűzők mérték szerinti készítése, valamint szakszerű javítása elvállaltatik. Nagy választék valódi francia és amerikai gumi különleges ségek, férfi, női óvszerek.

Schön Sándor

kesztyű-, kötszer- és orvosi műszertára
Debreczen, Piacz-u. 12., Stencinger-ház.

Legdivatosabb női- uri és gyermek kesztyűk, Glacé és mosható szarvasbőrű, valamint selyem és csipkeszövetekből. Harisnya kötések, Nadrágtartók nagy választékban.

1 pár kesztyű tisztítása vagy mosása 20 fillér. <

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal uj épületek, lépcsőházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb árban.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet
Debreczen, Piacz-utca 65. szám
Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít. Négyéves évtársulat. Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. Selyem batisztok 35, 40, 50 kr. Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, kesztyűk, csipke és csipke gallér fűzők. Férfi ing, sima, hajtásos és színes elővel 1-20 kr. Öt réti színes kezelt 22 kr. gallér 12-20 kr. Csipke függönybe rolett függöny és vásznakban gyári raktár.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehérneműek.

Vászon, Chiffon, Asztalneműek.

Paplanok, Matraczok

óriási raktára.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

Valódi

Brünni szövetek

Egy szelvény ára 3*10 m. K 7.-, 8.-, 10.- jó hosszú teljes férfi öltönyre K 12.-, 14.- jobb tönnyre elegendő (kabát) K 16.-, 18.- női nadrág és mellény) csak K 21.- legfinomabb gyapjúból
Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.-, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kamgarn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.



Alkalmi ajándékok

különleges órák, ékszerek legnagyobb választékban olcsón kaphatók

Kurián Gyula

órák ékszerész, DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

A tavaszi idényre

gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, batisztok,

zefirek, delinek

és mindenféle

mosásban színtartó árak.

Batiszt, vászon és pongés

Kész himzett ruhák.

A világhírű kitűnő szabású

P. D. jegyű fűzők

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai

divat Vászon, és szőnyegáruház.

Debreczen

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 1

Félix gyógyfürdő

Nagyvára mellett.

Európa leggazdagabb kénes hévíz forrása 490 C 17 millió liter napi mennyiség. A kénsavas sókban gazdag és hidrogént is tartalmazó hévíz, javulva van fürdő alakjában csúszos és köszvényes bántalmaknál, csonttörések, ficamodások után, idegcsábáknál (ishyas), bőrbajoknál. Női betegségek, idült méh- és petefészkek-gyulladások, méhurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadásmányoknál, idült veselobnál. Bright kór stb. Ivógyógyimód alakjában pedig idült gyomorhajoknál, makacs székrekedésnél vese kövek, a máj- és epehólyag betegségeinél.

Sárgaság és epekövek, meglepő gyógyhatás.

Hét szállójában 200 ujonan beburorozott szoba, 70 holdas park, gondozott sétautak, gyógyterem, étterem, teniszpálya, könyvtár, regényeskirándulások, vasút-állomás, posta, távirda, helyközi telefon, hét-ezernél több állandó fürdővendég, 60000 kiránduló, gyógytár, állandó fürdőorvos. Teljes penzió október 1-től május 1-ig napi 6-8 korona.

Egész éven át nyitva.

Prospektust küld a fürdőigazgatóság.

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság.

Működésünket

folyó hó 10-ikén, csütörtökön
Debreczenben Piacz-u. 32. sz. a.
megkezdjük.

Foglalkozunk a bankszerű üzletek minden ágával u. m.

Váltók leszámítolása, kötvénykölcsönök.

Törlesztéses-záloglevélkölcsönök ház és földbirtokra.

Előleg (lombard) kölcsönök.

Tőzsdéi megbízások, óvadékkölcsönök.

Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre, checkszámlára.

Értékpapírok, ércpénzek, szelvények beváltása.

További felvilágosítással készséggel szolgál az

Általános Takarékpénztár

részvénytársaság ügyvezetője.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Város legforgalmasabb helyén Csapó-u. 56. szám alatt, 10 évig adómentes ház modern uri lakásokkal eladó.

Permetezéshez! Rézgálicz (kékű) és Ealfia (kötő hárs) a legjobb minőségben és a legolcsóbb napi árban szerezhetők be Kertész Miklós fűszer kereskedőnél Csapó utca és kenyér piac sarkán.

Kert tulajdonosoknak! Virág kedvelőknek! Árvácska tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. Szászorszép tövek száza 3 kor. Kerti szegfü évelő dísz fajok száza 10 kor. Dísz Canna gumók névvel 10 drb. 3.60 kor. Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb. 5 kor. Dísz Caotus gyöngyikék Georginák 10 drb. 3.60 kor. Dísz Caotus gyöngyikék Georginák Újdonságok 10 drb. 5 kor. Iris liliom 25 fajtában remek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes fajok 10 drb. 1.60 kor. Gladiolus hagymák 100 drb. 3 kor. Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb. 3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb. 10 kor. Nemes futórózsák erős példányok 1 drb. 80 fill. Pelargonium sok fajtában 10 drb. 3.20 kor. Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre készen. Megrendelhető Koutsek Géza kertészüzletéből, Kossuth-utca.

Kiadó lakás. Péterfia-u. 60. sz. a. 2 szoba, konyha és mellékhelyiségeiből álló udvari lakás azonnal kiadó.

Bor. Saját termésű kitűnő Ezerjő és Rísling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Nagy harisnya vásár, mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányu kötött harisnyákat tartandók, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi- és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula rövidáru üzlete a Bika szálloda mellett.

A Boldogkertben I. járás 43. szám. 2 nyilas szálló szép gyümölcsfákkal és lakóházzal kevés pénzen megvehető. Ertekezhetni Homokkert II. j. csőszháznál.

Házeladás. Dr. Balkányi Miklós Kossuth-utca 22. számú háza, olcsón, előnyös feltételek mellett eladó.

Irodának, vagy műhelynek alkalmas szép, világos szoba kiadó. Ertekezhetni Horváth Ferencz uriszabónál Szentanna-u. 6.

Ugyes kézi leány azonnali belépésre föl vétetik Borossy Gyuláné női divat termében, Batthányi-u.

Vasaló lányok fölvetetnek Konez József gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító intézetében Vár-utca 3.

Csinosan berendezett külön bejáratu butorozott szoba kiadó Kossuth-u. 58. sz. a.

Nincs többé köszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **híres**

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszeriar.

Nincs többé csusz!

„Kölcsey“ kávéház

Csapó-utca 52. sz. a.

Kedden 1906. május hó 8-án

ünnepélyesen

megnyílt.

A legkényelmesebb berendezésű helyiségek a legkellemesebb szórakozó helyül szolgálnak.

Remek nyári fedett kert.

Modern billiard asztalok.

Kuglizó pálya az udvarban.

A legolcsóbb kávéházi és vendéglői árákról a legpontosabb és legjobb kiszolgálás mellett kezeskedik a

Kölcsey kávéház

tulajdonosa

Szinetár Sámuel.

KÖNYVEK,

folyóiratok, bekötések valamint bőr, plüss keretek, passepartouk stb.

Antalfy Ferencz

könyvkötészetében a legszolidabban készítetnek. Piacz utca 31. a városházzal szemben.

Tavaszi időnyre legdivatosabb öltönyöket készít

Szedlák és Vámos

férfiszabó

Piacz-utca 32. sz. I. emelet.

Honi gyártmányu gácsi és brassói szövetújdonságok újszerű választékban érkeztek.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debreczenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fényűzésig a legszolidabb kivitelben legjutányosabban kaphatók

Killer Ede

cs. és kir. udvari szállító

Debreczen, Fötér.

Debreczeni mechanikai

Zander-gyógyintézet

Debreczen, Piacz-utca 50., földszint.

Tulajdonos: **Dr. SZÁSZ ADOLF** orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gymnasztika. — Orvosi massage. — Testgyenyésítés. — Forró levegőfürdők egyes testrészekre. — Elektromassage. — Villanyozás (Faradisálás.)

Telefon 389.

Prospektus

Megkezdődött

a nagy Pünkösdi vásár

ár leszállítással

Női kalapokban, Leány- és fiu ruhákban

Női confectióban

RÓZSA IGNACZ Kistemplombazár.

Blousok és pongyolák félárban.